Сценарий КВН «За страницами учебника русского языка»

                   (Загадки русской фразеологии)               
Цель: развивать интерес к изучаемой теме; развивать творческие способности учащихся; воспитывать любовь к русскому языку.

Оборудование: плакат «КВН «За страницами учебника русского языка», эпиграф «Биографию имеют не только люди, но и слова», карточки с конкурсными заданиями, запись песни «Мы начинаем КВН».

                 Ход мероприятия(звучит песня «Мы начинаем КВН»).
1. Напутствие.

          КВН у нас

          Сегодня необычный.

          Тему знать должны вы

          Только на «отлично».

          Пусть победит сильнейший 

          В этом поединке,

          А вопрос труднейший 

          Встретьте вы с улыбкой.

2. Жеребьевка.

3. Выступление команд.

 1 конкурс «Приветствие».

                                    1 команда.

Девиз : Век живу и век учусь я 

             Житейской мудрости,

             Чтоб помочь потом друзьям 

              Не умереть от глупости.

Приветствие жюри:

              Очи черные, очи жгучие.

              О жюри, жюри, о могучее!

              Пожалейте нас в этот трудный час,

              Выступаем мы только в первый раз.

Приветствие соперникам:

            Соревноваться рады с вами

            Мы юмором, и смехом, и делами.

            Мы вас приветствуем, друзья!

            Без юмора и смеха жить нельзя!

Приветствие болельщикам:

             Наша команда, наша команда

             Просить очень вас:

             Вы все болейте, очень болейте,

             Только за нас!

                           11 команда.

Девиз: 

            Лететь вперед и гордо реять,

            Узнать, увидеть, победить.

            Сомненья в знаниях развеять,

            Жюри в победе убедить.

Приветствие жюри:

             Мы жюри подарим мыло,

             Чтоб нас строго не жюрило.

              Мы жюри подарим смех,

              Чтобы было всем потех.

              Вы нас строго не судите,

              Лишний бал нам присудите.

Приветствие соперникам:

             Привет, соперники – друзья!

             Задора в нас не меньше!

             Если победу поделить нельзя,

             Пусть победит сильнейший!

Приветствие болельщикам:

             В игре не будет нам покоя,

             И надо сильным духом быть.

             Любовь болельщиц беспокойных

             Поможет выжить, победить!

Жюри подводит итоги 1 конкурса.

              11 конкурс «Разминка».

1 задание. Ответьте на вопросы:

                          1 команда.

а) Чего не надо делать после драки?

б) Какое насекомое помогает определить безобидность человека?

в) Каким бывает звон?

г) Куда ни кинь… Что увидишь?

                           11 команда.

а) Чего много в бочке?

б) Её толкут в ступе, носят в решете. Что это?

в) Из какого насекомого делают слона?

г) Какое бывает столпотворение?

2 задание. Заменить одним словом.

                          1 команда.

а) остаться в живых (выжить);

б) проявить интерес (заинтересоваться);

в) подать весть (известить);

г) поднять на смех (осмеять);

д) вылететь из головы (забыть);

е) надуть губы(рассердиться).

                          11 команда.

а) прийти на выручку (выручить);

б) идти на лад (налаживаться);

в) подать надежду (обнадежить);

г) сколько душе угодно (много);

д) бросить взгляд (взглянуть);

е) клевать носом (дремать)

3 задание. Подобрать синонимы к выражениям.

                         1 команда.

а) сесть в калошу (потерпеть неудачу);

б) ломать голову (решать трудный вопрос);

в) водить за нос (обманывать).

                          11 команда. 

а) хватать на лету ( быстро);

б) без сучка, без задоринки (хорошо);

в) как кот наплакал (мало).

4 задание. Закончи фразеологизм.

                       1 команда.     

а) дрожит… (как осиновый лист);

б) надулся …(как мышь на крупу);

в) кататься …(как сыр в масле);

г) ни к селу…( ни к городу).

                      11 команда.

а) втирать…(очки);

б) стреляный …(воробей);

в) скрепя… (сердце);

г) белая …(ворона).

Жюри подводит итоги конкурса.

111 конкурс «Домашнее задание».

1 задание. Почему мы так говорим?

а) сгореть дотла;

б) дым коромыслом;

в) жар загребать чужими руками;

г) зарубить на носу;

д) козырять, ходить козырем;

е) концы в воду.

2 задание. Заменить выражение фразеологизмом.

                             1 команда.

А) Только что вспомнили о Сереже, и он пришел (легок на помине).

Б) Мой старший брат говорит обдуманно, напрасно ничего не скажет, а если пообещает, то обязательно сдержит слово (слов на ветер не бросает).

В) Я обычно быстро решаю задачи, но вчера трудная попалась, весь вечер думала, думала…(ломала голову).   

                                 11 команда.

А) Вадим немногословен, неболтлив, но всегда говорит точно ( редко, да метко).

Б) Дядя Коля умеет все :  он и ремонт в квартире сделает, и телевизор починит, и стекло вставит, и шахматную задачу поможет решить (мастер на все руки).

В) Леша напроказничал, но, как всегда, уклонился от наказания (вышел сухим из воды).

3 задание. К каждому прилагательному подобрать 2-3 антонима.

                                          1 команда.

а) высокий (дом) … (низкий, маленький);

б) интересный (фильм)…  ( скучный, нудный, неинтересный);

                                          11 команда.

а) благородный (человек)…(подлый, непорядочный, неблагородный);  

б) яркая (речь)… (маловыразительная, неяркая, невыразительная)

Жюри подводит итоги конкурса.

1V конкурс. «Театрализованный».

3 человека от каждой команды получают задание: разыграть пантомиму, иллюстрируя значения данных фразеологизмов.

             1 команда                                             11 команда

водить за нос ;                                                  черепашьим шагом;

замести следы;                                                  волчий аппетит;

считать ворон;                                                  спустя рукава.

Жюри подводит итоги конкурса.

V конкурс. «Конкурс капитанов»(звучит заставка «Капитаны, капитаны…»).
1 задание. «Смотри, не ошибись».

Называются слова, у которых есть антонимы и  у которых их нет. Задача капитанов: назвать антоним к слову. Если ответ дан правильно, они получают балл. Если слово не имеет антонима, нужно промолчать. Если кто – то из капитанов «подобрал» антоним, вычитается 1 балл.

а) большой…(маленький);

б) много… (мало);

в) стакан…  ;

г) свет… (тьма);

д) мел…  ;

е) голова…  ;

ж) первый…(последний);

з) верхний …(нижний);

и) чистый…(грязный);

к) золотой…

л) рука…

м) радоваться…(грустить);

н) труд…(безделье);

о) шум…(тишина);

п) утюг…

р) друг…(враг);

с) поднимать…(опускать);

т) пять…

2 задание. Кто сумеет быстро сказать.

А) Жук жужжит над абажуром.

Б) Дали Клаше каши с простоквашей.

В) Не то здорово, что было здорово, о то здорово, что не было здорово, да стало здорово – вот здорово, так здорово.

Жюри подводит итоги конкурса и итоги игры.

V1. Игра со зрителями.

1. Фразеологический зоопарк.

Вставить название животного:

Голоден как…  (волк)

Хитер как…  (лиса)

Труслив как … (заяц)

Здоров как…( бык)

Надут как…(индюк)

Грязный как… (свинья)

Болтлив как…(сорока)

Упрям как… (осел)

Изворотлив как… (уж)

Нем как …(рыба).

Колюч как… (ёж)

Глуп как… (баран)

 2. Шуточная викторина.

1. В каком чине состоял отец капитанской дачки ? (капитан)

2. Из какого металла сделан конь Медного всадника? (из меди)

3. Откуда дровишки? (из леса)

4. Кем приходятся 33 богатыря дядьке Черномору? (племянники)

5. Каким грибом можно морить мух? (мухомор)

6. Без чего хлеб не испечь? (без корки)

7. Без чего не могут обойтись математики, барабанщики и охотники? (без дроби)

8. Какой болезнью на земле никто не болеет? (морской)

9. В какой клетке не держат птиц и зверей? (тетрадной)

10. Назовите имя первой женщины в мире, создавшей летательный аппарат? (Баба Яга).

11. Вымышленное имя? (псевдоним)

12. Огненное бедствие? (пожар).

Жюри объявляет итоги последнего конкурса и итоги игры. Награждение победителей.

